

வணக்கம்

ஆல் இண்டியா ரேடியோ-புதுச்சேரி

மாநிலச் செய்திகள்

வாசிப்பவர் : கிருஷ்ணமூர்த்தி ராமசுப்ரமணியன்

தேதி : 25.3.2024 – திங்கட்கிழமை

நேரம் : மாலை 6.10 மணி

தலைப்புச் செய்திகள்

21 மாநிலங்களுக்கு உட்பட்ட 102 தொகுதிகளில், அடுத்த மாதம் 19ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள முதல்கட்ட மக்களவைத் தேர்தலுக்கு, இன்று வேட்பாளர்கள் பலரும் விறுவிறுப்பாக வேட்புமனு தாக்கல் செய்தனர்.

புதுச்சேரியில் பிஜேபி வேட்பாளர் திரு. நமச்சிவாயம், அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. தமிழ்வேந்தன் உள்ளிட்டோர் மனு தாக்கல் செய்தனர்.

தமிழ்நாடு மற்றும் புதுச்சேரியில் 10ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வுகள் நாளை தொடங்க உள்ளன.

கோடை காலத்தில், வெப்பத்தின் தாக்கங்களை சமாளிப்பது குறித்து புதுச்சேரி அரசின் சுகாதாரத்துறை மக்களுக்கு பல்வேறு அறிவுறுத்தல்களை வெளியிட்டுள்ளது.

## நாடு மனுதாக்கல்-1(16)

தமிழ்நாடு – புதுச்சேரி உட்பட, 21 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு உட்பட்ட 102 தொகுதிகளில், அடுத்த மாதம் 19ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள மக்களவைத் தேர்தலுக்கான வேட்புமனு தாக்கல் நாளை மறுநாளுடன் முடிவடையும் நிலையில், இன்று பல்வேறு அரசியல் கட்சிகளின் வேட்பாளர்கள் விறுவிறுப்பாக மனுதாக்கல் செய்தனர். கடந்த 20ஆம் தேதியே வேட்புமனு தாக்கல் தொடங்கிவிட்ட போதிலும், அரசியல் கட்சிகள் இதுவரை, கூட்டணி, தொகுதி பங்கீடு மற்றும் வேட்பாளர் அறிவிப்பில் மும்மரமாக இருந்ததால் மனுதாக்கல் இன்றுதான் முழுவீச்சில் நடைபெற்றது. தமிழகத்தில், திமுக, அஇஅதிமுக, பிஜேபி மற்றும் தோழமை கட்சிகளின் வேட்பாளர்கள் பலரும் இன்று வேட்பு மனுக்களைத் தாக்கல் செய்தனர்.

நீலகிரி தொகுதியில் பிஜேபி வேட்பாளரும், மத்திய இணை அமைச்சருமான டாக்டர் எல்.முருகன் வேட்பு மனு தாக்கல் செய்தார். தென் சென்னை தொகுதியில் பிஜேபி வேட்பாளர் டாக்டர் தமிழிசை செளந்தரராஜன், கன்னியாகுமரி தொகுதியில், பிஜேபி வேட்பாளர் திரு. பொன் ராதாகிருஷ்ணன், ஸ்ரீபெரும்புதூர் தொகுதியில் திமுக வேட்பாளர் திரு.T.R.பாலு, ராமநாதபுரத்தில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணி வேட்பாளர் திரு. ஓ.பன்னீர் செல்வம், தருமபுரியில் பாமக வேட்பாளர்

## நாடு மனுதாக்கல்-2(5)

திருமதி. செளமியா அன்புமணி, திருச்சியில் மதிமுக வேட்பாளர் திரு. துரை வைகோ உள்ளிட்டோர் வேட்புமனு தாக்கல் செய்தனர். விழுப்புரத்தில் விடுதலை சிறுத்தைகள் கட்சி வேட்பாளர் திரு. ரவிக்குமார், திருவண்ணாமலையில், அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. கலியபெருமாள் உள்ளிட்டவர்களும் வேட்பு மனு தாக்கல் செய்தனர்.

## புதுச்சேரி மனுதாக்கல்-1 (15)

புதுச்சேரியில் தேசிய ஜனநாயக கூட்டணியின் சார்பில் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான பிஜேபி வேட்பாளராக அறிவிக்கப்பட்ட மாநில உள்துறை அமைச்சர் திரு. நமச்சிவாயம் இன்று தமது வேட்பு மனுவை தாக்கல் செய்தார். வழதாலூர் சாலையில் உள்ள மாவட்ட ஆட்சியர் அலுவலகத்தில், மாவட்ட ஆட்சியரும், மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரியுமான திரு. குலோத்துங்கனிடம் அவர் தமது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தபோது, முதலமைச்சர் திரு. ரங்கசாமி, அமைச்சர் திரு. சாய் சரவணன் குமார், பிஜேபி மேலிட பொறுப்பாளர் திரு.நிர்மல் குமார் சுரானா, மாநில பிஜேபி தலைவர் திரு. செல்வகணபதி எம்.பி. உள்ளிட்டோர் உடனிருந்தனர்.

முன்னதாக, முதலமைச்சர் திரு. ரங்கசாமி, பிஜேபி வேட்பாளர் திரு. நமச்சிவாயம் உள்ளிட்டோர், கருவடிக்குப்பம் சித்தானந்தா கோவிலில் சிறப்பு பூஜை நடத்தினர். தொடர்ந்து, கோரிமேடு அப்பா பைத்தியம் சாமி

கோயில் மற்றும் கதிர்காமம் முருகன் கோவிலிலும் சிறப்பு வழிபாடுகளை இவர்கள் நடத்தினர்.

புதுச்சேரி மக்களவைத் தொகுதிக்கான அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. தமிழ்வேந்தனும், இன்று தமது வேட்புமனுவை தாக்கல் செய்தார்.

### **புதுச்சேரி மனுதாக்கல் -2 (6)**

மாநில அஇஅதிமுக செயலர் திரு. அன்பழகன், முன்னாள் சட்டமன்ற உறுப்பினர் திரு. ஓமலிங்கம் உள்ளிட்டோர் உடனிருந்தனர்.

இதேபோல கதிர்காமத்தை சேர்ந்த திரு.மணிகண்டன், திருக்காஞ்சியை சேர்ந்த திரு. கொளங்கியப்பன், கிருமாம்பாக்கத்தைச் சேர்ந்த திரு. ராமதாஸ், வில்லியனூரைச் சேர்ந்த திரு. ஜார்ஜ் உள்ளிட்ட சுயேட்சை வேட்பாளர்களும் இன்று மனுதாக்கல் செய்தனர்.

### **பரிசீலனை (7)**

புதுச்சேரி உட்பட, முதல் கட்ட மக்களவைத் தேர்தல் நடைபெற உள்ள தொகுதிகளில், வரும் 27ஆம் தேதி வரை தாக்கலாகும் வேட்பு மனுக்கள், மறுநாள் 28ஆம் தேதி பரிசீலிக்கப்படும். ஏற்கப்பட்ட மனுக்களை விலக்கிக்கொள்ள, வரும் 29ஆம் தேதி கடைசி நாளாக இருக்கும். இதற்கிடையே, வேட்பு மனு தாக்கலின்போது, வேட்பாளர்கள்

பின்பற்ற வேண்டிய நடைமுறைகள் குறித்து, தேர்தல் ஆணையம், கடும் கட்டுப்பாடுகளை அமல்படுத்தி வருகிறது.

### ஹோலி (13)

வசந்த காலத்தின் வருகையை குறிக்கும், ஹோலிப் பண்டிகை நாடு முழுவதும் இன்று கொண்டாடப்படுகிறது. இந்நாளை ஒட்டி தலைவர்கள் நாட்டு மக்களுக்கு வாழ்த்துத் தெரிவித்துள்ளனர். வண்ணங்களின் திருநாளாம் ஹோலிப் பண்டிகை, ஒவ்வொருவர் வாழ்க்கையிலும் மகிழ்ச்சியை கொண்டு வரட்டும் என்றும் புதிய ஆர்வத்துடன் தேசத்தை கட்டமைப்பதில் பணியாற்ற நம் அனைவரையும் ஊக்குவிக்கட்டும் என்றும் குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரவுபதி முர்மு, தமது வாழ்த்துச் செய்தியில் கூறியுள்ளார். குடியரசு துணைத் தலைவர் திரு. ஜக்தீப் தன்கர், வெளியிட்டுள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில் ஹோலியின் வண்ணங்கள், நம் வாழ்க்கையை நம்பிக்கை, நல்லிணக்கம் மற்றும் மகிழ்ச்சியால் நிரப்பட்டும் என்று கூறியுள்ளார். ஒவ்வொருவர் வாழ்விலும், புதிய ஆற்றல் மற்றும் உற்சாகத்தை கொண்டு வந்து சேர்க்கும் நாளாக இத்திருநாள் அமையட்டும் என்று பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

## மோடி உஜ்ஜைன் (17)

மத்திய பிரதேஷ் மாநிலம், உஜ்ஜைன் மஹாகால் கோவிலில் நிகழ்ந்த தீ விபத்து மிகவும் துயரகரமானது என்றும், காயமடைந்த பக்தர்கள் அனைவரும் விரைந்து குணமடைய தாம் வேண்டுவதாகவும், பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார். பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு தேவையான எல்லா உதவிகளையும், மாநில அரசின் மேற்பார்வையின் கீழ், உள்ளூர் நிர்வாகத்தினர் வழங்கி வருவதாகவும் பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார். உஜ்ஜைன் மஹா காலேஸ்வரர் கோவிலின் கருவறையில், பஸ்ம ஆரத்தியின்போது இன்று அதிகாலை நிகழ்ந்த தீ விபத்தில், கோவில் பூசாரிகள் உட்பட குறைந்தது 14 பேர் காயமடைந்து, உஜ்ஜைன் மற்றும் இந்தூர் மருத்துவமனைகளில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். சம்பவம் குறித்து, உஜ்ஜைன் மாவட்ட ஆட்சியர், விசாரணைக்கு உத்தரவிட்டுள்ளார். தவறு செய்தவர்கள்மீது கடும் நடவடிக்கை எடுக்க முதலமைச்சர் டாக்டர் மோகன் யாதவ் அறிவுறுத்தி உள்ளார். விபத்து குறித்து மத்திய உள்துறை அமைச்சர் திரு. அமித் ஷா, முதலமைச்சரை தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு பேசினார். காயடைந்தவர்களுக்குத் தேவையான சிகிச்சை மற்றும் இதர உதவிகளை உள்ளூர் நிர்வாகத்தினர் வழங்கி வருவதாக, சமூக ஊடகப் பதிவு ஒன்றில் திரு. அமித் ஷா தெரிவித்துள்ளார்.

## 10ஆம் வகுப்பு (12)

தமிழ்நாடு மற்றும் புதுச்சேரியில் 10ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வுகள் நாளை தொடங்க உள்ளன. தமிழகத்தில் சுமார் 9 லட்சத்து 38 ஆயிரம் மாணவ-மாணவியர் தேர்வு எழுதுகிறார்கள். இதற்கென மாநிலம் முழுவதும் 4 ஆயிரத்து 107 தேர்வு மையங்கள் அமைக்கப் பட்டுள்ளன. புதுச்சேரி, காரைக்கால் பகுதிகளில், 49 தேர்வு மையங்களில், மொத்தம் 15 ஆயிரத்து 93 மாணவ-மாணவியர், 10ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வு எழுத உள்ளனர். மாணாக்கர்கள், மொபைல் போன் உட்பட தகவல் தொடர்பு சாதனங்களை எடுத்து வரக்கூடாது என்றும், தேர்வு கூட நுழைவுச் சீட்டு இல்லாதவர்கள், தேர்வு எழுத அனுமதிக்கப்பட மாட்டார்கள் என்றும், கல்வித்துறை தெரிவித்துள்ளது. 10ஆம் வகுப்பு பொதுத்தேர்வுகள், ஏப்ரல் 8ஆம் தேதி வரை நடைபெறும். தேர்வு முடிவுகள், மே 10ஆம் தேதி வெளியாகும் என்றும் அறிவிக்கப் பட்டுள்ளது.

## சுகாதாரத் துறை -1 (18)

கோடை காலத்தில், வெப்ப அலையை சமாளிப்பது குறித்து புதுச்சேரி அரசின் சுகாதாரத்துறை மக்களுக்கு பல்வேறு அறிவுறுத்தல்களை வெளியிட்டுள்ளது. கோடைக்காலத்தில் அதிக அளவில் தண்ணீர் அருந்த வேண்டும் என்றும், மோர் மற்றும் எலுமிச்சை சாறுடன் சிறிது உப்புக் கலந்து அருந்தலாம் என்றும், இளநீர் பருகலாம்

என்றும் தெரிவிக்கப் பட்டுள்ளது. ORS என்னும் வாய்வழி நீர்ச்சத்து கரைசலை பயன்படுத்தலாம் என்றாலும், சர்க்கரை நோய் மற்றும் ரத்த அழுத்தம் உள்ளவர்கள். மருத்துவரின் ஆலோசனைப்படி மட்டுமே ORS எடுத்துக்கொள்ளலாம் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தளர்வான, மெல்லிய பருத்தி ஆடைகளை அணிதல், கம்பளி ஆடைகளை தவிர்த்தல், வெயில் நேரத்தில் அவசியமாக வெளியில் செல்ல நேர்ந்தால், தொப்பி, குடை மற்றும் குளிர் கண்ணாடி பயன்படுத்துதல், நமது வசிப்பிடத்தை காற்றோட்டமாக வைத்துக் கொள்ளுதல், நேரடி சூரிய வெளிச்சம் படும் இடத்தில் உள்ள ஜன்னல்களை பகல் நேரத்தில் மூடி வைத்தல் உள்ளிட்ட பல்வேறு அறிவுறுத்தல்களை சுகாதாரத்துறை வழங்கி உள்ளது. தலை சுற்றல், மயக்கம், குமட்டல், தலைவலி, வழக்கத்திற்கு மாறான அடர் மஞ்சள் சிறுநீர் போன்ற பிரச்சனைகள் இருந்தால், மருத்துவரை அணுக வேண்டும் என்றும் கேட்டுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

### **சுகாதாரத் துறை -2 (8)**

சூரிய வெப்பத்தால் பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு உடனடியாக வழங்க வேண்டிய முதலுதவி சிகிச்சைகள் குறித்தும் சுகாதாரத் துறை எடுத்துக் கூறியுள்ளது. பாதிக்கப்பட்டவர்களை நிழலுக்கு மாற்றுதல், ஐஸ் ஒத்தடம் கொடுத்தல் போன்ற முதலுதவி முறைகளால் பலன் கிடைக்காவிட்டால், உடனடியாக மருத்துவமனைக்கு அழைத்துச் செல்ல வேண்டும் எனவும்,



வெப்ப காலத்தில் ஏற்பட்ட நோய்களுக்கு உரிய சிகிச்சை அளிக்க அனைத்து மருத்துவ மனைகளிலும் போதிய ஏற்பாடுகள் செய்யப் பட்டுள்ளதாகவும், சுகாதாரத் துறை இயக்குநர் டாக்டர் ஸ்ரீராமலு தெரிவித்துள்ளார்.

### **வாக்காளர் கல்வி (13)**

முறையான வாக்காளர் கல்வி மற்றும் தேர்தல் பங்கேற்பிற்கான தேர்தல் ஆணையத்தின் sweep திட்டத்தின் கீழ், புதுச்சேரியில் இன்று, ஆச்சாரியா கலை-அறிவியல் கல்லூரியில் நடைபெற்ற, வாக்காளர் விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சியில், முதல் முறையாக வாக்களிக்க தகுதி பெற்றுள்ள சுமார் 150 மாணவர்கள் கலந்து கொண்டு, அவசியம் வாக்களிக்க உறுதி அளிக்கிறேன் என்ற கையெழுத்து இயக்கத்தில் ஈடுபட்டனர். வாக்களிக்க பணம், பொருள் எதையும் பெறமாட்டேன் என்றும், மற்றவர்களையும் வாக்களிக்க ஊக்குவிப்பேன் என்றும் மாணவர்கள் உறுதி அளித்தனர். இந்த நிகழ்ச்சி மற்றும் இயக்கத்தை மாவட்ட உதவி ஆட்சியர் திரு. யஷ்வந்த் மீனா தொடக்கி வைத்தார். வாக்காளர் விழிப்புணர்வு குறித்து மாவட்ட தேர்தல் அதிகாரி அலுவலகத்தால் தயாரிக்கப் பட்டுள்ள குறும்படம், நிகழ்ச்சியின்போது திரையிடப்பட்டது. கல்லூரியின் வாக்காளர் கல்விப் பிரிவு நோடல் அதிகாரி பேராசிரியர் நேத்ர பிரகாஷ் நிகழ்வுகளை ஒருங்கிணைத்தார்.

## தேர்தல் ஆணையம் (15)

வரவிருக்கும் மக்களவைத் தேர்தலை சுற்றுச்சூழல் ரீதியில் வளங்குன்றா தேர்தலாக நடத்த தேர்தல் ஆணையம் நடவடிக்கை எடுத்து வருகிறது. வாக்காளர் பட்டியல் மற்றும் இதர தேர்தல் பொருட்களை தயாரிப்பதில், காகிதத்தின் பயன்பாட்டை குறைக்கவும், காகிதத்தின் இரு பக்கங்களையும் அச்சுத் தேவைகளுக்குப் பயன்படுத்தவும், மின்னணு ஆவணங்கள் மற்றும் மின்னணு புத்தகங்களின் பயன்பாட்டை ஊக்குவிக்கவும், தகவல் தொடர்பு நடைமுறைகளை மின்னணு முறையில் மேற்கொள்ளவும், தேர்தல் அதிகாரிகளுக்கு அறிவுறுத்தப் பட்டுள்ளது. ஒருமுறை மட்டுமே பயன்படுத்தத் தக்க பிளாஸ்டிக் பொருட்களை முற்றிலுமாக தவிர்க்கவும், குப்பைகளை தரம் பிரித்து அகற்றுவதற்கான வசதிகளை வழங்கவும், போக்குவரத்துத் தேவைகளுக்கு, சுற்றுச்சூழலுக்கு உகந்த வாகனங்களை பயன்படுத்தவும், தேர்தல் ஆணையம் அறிவுறுத்தி உள்ளது. அரசியல் கட்சிகளின் தேர்தல் பிரச்சாரத்திலும், இதே போன்ற நடைமுறைகள் பின்பற்றப்படுவதை தேர்தல் அதிகாரிகள் ஊக்குவிக்க வேண்டும் என அறிவுறுத்தப் பட்டுள்ளது.

## **IPL (7)**

IPL கிரிக்கெட்டில், இன்று இரவு 7.30 மணிக்கு பெங்களூருவில் நடைபெறும் போட்டியில், பெங்களூரு - பஞ்சாப் அணிகள் மோதுகின்றன. லக்னோ - ராஜஸ்தான் அணிகளுக்கு இடையே நேற்று இரவு ஜெய்ப்பூரில் நடைபெற்ற போட்டியில், ராஜஸ்தான் அணி, 20 ரன் வித்தியாசத்திலும், மும்பை - குஜராத் அணிகளுக்கு இடையே அகமதாபாத்தில் நடைபெற்ற மற்றொரு போட்டியில், குஜராத் அணி, 6 ரன் வித்தியாசத்திலும், வெற்றி பெற்றன.

## **வைப்பு நிதி (10)**

தொழிலாளர் வருங்கால வைப்புநிதி அமைப்பு இவ்வாண்டு ஜனவரி மாதத்தில் 16 லட்சத்து 2 ஆயிரம் நிகர சந்தாதாரர்களை சேர்த்துக் கொண்டுள்ளது. நேற்று வெளியான EPF அலுவலகத்தின் ஊதியப் பட்டியல் தரவுகளின்படி, இவ்வாண்டு ஜனவரியில், 8 லட்சத்து 8 ஆயிரம் புதிய உறுப்பினர்கள் பதிவு பெற்றுள்ளனர். இதில் 56 சதவிகிதம் பேர், 18 முதல் 25 வயதிற்கு உட்பட்ட பிரிவைச் சேர்ந்தவர்கள் என்றும், அமைப்பு சார்ந்த தொழில் துறைகளில் இணையும் தனிநபர்களில், இளைஞர்கள் அதிகம் என்பதே இதற்கு பொருளாகும் என்றும் மத்திய தொழிலாளர் துறை அமைச்சகம் தெரிவித்துள்ளது. ஊதியப்பட்டியல் தரவுகளின் படி 8 லட்சத்து

8 ஆயிரம் புதிய உறுப்பினர்களில் 2 லட்சத்து 5 ஆயிரம் பேர் பெண்கள் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

### **மீண்டும் தலைப்புச் செய்திகள்**

21 மாநிலங்களுக்கு உட்பட்ட 102 தொகுதிகளில், அடுத்த மாதம் 19ஆம் தேதி நடைபெற உள்ள முதல்கட்ட மக்களவைத் தேர்தலுக்கு, இன்று வேட்பாளர்கள் பலரும் விறுவிறுப்பாக வேட்புமனு தாக்கல் செய்தனர்.

புதுச்சேரியில் பிஜேபி வேட்பாளர் திரு. நமச்சிவாயம், அஇஅதிமுக வேட்பாளர் திரு. தமிழ்வேந்தன் உள்ளிட்டோர் மனு தாக்கல் செய்தனர்.

தமிழ்நாடு மற்றும் புதுச்சேரியில் 10ஆம் வகுப்பு பொதுத் தேர்வுகள் நாளை தொடங்க உள்ளன.

கோடை காலத்தில், வெப்பத்தின் தாக்கங்களை சமாளிப்பது குறித்து புதுச்சேரி அரசின் சுகாதாரத்துறை மக்களுக்கு பல்வேறு அறிவுறுத்தல்களை வெளியிட்டுள்ளது.

**இத்துடன் இந்த செய்தி அறிக்கை நிறைவு பெறுகிறது. RSS / KR / RK**